

不經風雨 怎能見彩虹？

李惠英

— 略記會所修繕工程始末 —

民國七十五年本會購置的新會所，隨著歲月不捨晝夜地飛逝，轉眼間，匆匆三十五年於茲，這麼多年過去了，會所如今已是一棟三十五年屋齡的老建築，因會裡財務困難，年久失修，到處衰頹破敗，油漆斑駁、鋼筋裸露、壁癌剝離，地板凹凸不平，每逢梅雨季節，一連幾天春雨總是纏綿，外面下大雨裡面就下小雨，這時本會同仁忙不迭的把水桶、臉盆等接漏水；夏天是颱風季節，起碼二十幾個颱風生成，一旦遭逢颱風侵襲，外面風狂雨驟地從窗外呼嘯而過，擊打著窗玻璃，應聲而下的大雨傾盆慷慨傾注，屋內雨水掉落水桶和洗臉盆內滴滴答答的聲響，猶似奏著風雨交響曲般相互應和，一雨成災，一片狼藉，慘不忍睹。這種現象已歷有年所。

在我擔任第十屆理事長時，不禁讓我懷想當初前故理事長鄒育

庭先生，不避任何艱難困苦，返回印尼向僑胞展開籌募購置會所時的艱巨任務。在巍峨新會所舉行的啟用典禮時，僑務和黨政首長均蒞臨祝賀，各界致贈的花籃無數，盛況空前，人聲鼎沸，充滿喜悅氣氛的情景，這場隆重的儀式猶仍歷歷在目。

如今三十多年過去了，瞬間繁華落盡，會所內日常辦公設備如桌椅、儲存檔案資料的櫥櫃、廚房的冰箱、衛生間的抽水馬桶、鍋碗瓢盆等多已陳舊破敗，不堪使用，非得全部汰舊換新不可。如此一座龐然大物，年代久遠，歷經了年月，處處皆是時間侵蝕的痕跡，簡陋得令人瞠目，怵目驚心。這時一個強烈的意念自腦際閃過，逼使我只能挺身而出，認真面對困難，刻不容緩，一定得找到解決的方法才行。

鄒前理事長一生為歸僑的福祉奉獻心力，一樁樁一件件付出

了可敬可佩的努力，嘉惠同僑。自從中風之後，身體健康江河日下，今非昔比，不良於行，仍不時拄著拐杖自家裡一步一步慢慢地前來會所，殷殷垂詢會務。他告辭時，我總是送他到電梯口，這時老人家常常叮囑我：歲末年終要帶著禮物去探望高齡年邁的歸僑。短短的幾句話，最是令我虔敬感動，受到很大的啟發，銘記在心。

回到會所我佇立窗口，目送他孤身一人，沿著紅磚道上踽踽獨行，看著他寂寞的身影淹沒在暮色蒼茫的夕陽裡。如今斯人已遠，「典型在夙昔」，追憶其言其行的行誼風範，直面既成事實的橫逆，深感自己責任重大，既要呼應過往的歷史，更要追隨先賢繼往開來的使命，發揮生命的餘溫，卯足全力，繼續發奮。

本會同仁有鑒於此，於是經本會一〇八年六月三十日全體理監事聯席會議通過修繕方案，但所

需經費龐大，仍須發動籌募捐款，先是我發動本會理監事和會員領銜捐獻，募得約九十萬元，距離總工程費還有一段距離，同志仍須努力；正在此時，「印尼留台同學會」成立五十週年在印尼椰加達舉行慶祝大會，這正是一個籌措經費的良機。於是，我拼當簡單行囊，兼程飛返印尼。

其實同學會成員的重要巨頭，我大致都有交情，於是穿梭其間，展開勸募的工作，訴說緣由，幸運得簡直連自己都不敢相信，獲得該會同學的熱烈支持，慷慨解囊，即席募得新台幣約百萬餘元，終於達成這項艱難的任務。連同台北共募得一百六十九筆，總計新台幣二百二十九萬七千四百元（2,297,400）。有了如此巨額善款，修繕工程得以展開，事不宜遲，立馬付諸行動。工期自從今年（一〇九）三月至八月底，歷時半年峻工，工程費用約新台幣一百八十多萬元。經過這一陣子的籌款監工，至此這項艱巨的任務已焉完成，功德圓滿；雖然辛苦，大家卻是神情

愉悅，掛在大家臉上的笑容卻是十分燦爛，眉梢眼角全是彩虹。經過一番補漏翻修，修漆以後，初臨會所仍可聞到新修繕房子油漆未乾特有的新味，窗明几淨，潔淨明亮，煥然一新，顯得寬敞舒適，室內佈置典雅有致，大是不同以往，呈現一種新的氣象。同年九月六日下午二時三十分為慶祝本會修繕工程竣工特舉辦一場茶會，多位嘉賓道賀，並給予祝福勉勵的話，場面溫馨。同一景點，時空差距了三十年，今日站在這裡，又那麼重疊交集成了一塊，時移事往，卻沒有隨著歲月荏苒而淡化，反而更堅定信念，培養出共存共榮同僑一命的情懷，追隨先賢的步履繼續向前行，承先啟後，拓展會務，開創新局，發揚光大。

經過這一次的親身經歷和體會，我深深感受到：從三十年前購置會所到三十年後今年的修繕會所，都是因為面臨著壓力的橫逆，許多事情若沒有壓力就不會有光芒。正如不經風雨，怎能見彩虹一般。

【本刊訊】一一一年一月七日華僑協會總會理事長林齊國及常務理事頒發春節清寒金給五大歸僑，印尼歸僑協會由理事長李惠英代表接受，之後會再轉發給會內清

寒會友。
感謝
僑協對
歸僑的
關懷。

